



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢市政署之意見，文化局對立法會2023年8月8日第833/E638/VII/GPAL/2023號函轉來梁鴻細議員於2023年8月3日提出，行政長官辦公室於2023年8月9日收到之書面質詢，回覆如下：

自2010年至今，文化局多次與中國社會科學院考古研究所（下稱“研究所”）合作開展考古項目。2022年12月，為進一步加強本澳與研究所在考古和文物保護領域的合作，文化局與研究所簽署合作協議，雙方將就田野考古發掘、考古資源保護、學術交流、人員培養、研究出版、宣傳推廣等領域加強合作，雙方日後可因應需要，對本澳具有重要學術價值的考古項目，包括黑沙遺址開展合作。

路環島是澳門最先發現史前考古遺存的地點，特區政府曾於黑沙遺址開展考古調查和發掘，結合鑽探資料和過往學者的研究，推測遺跡分佈或有機會由黑沙公園向北延伸至黑沙海灘休憩區。現時有關地段屬市政署管理，文化局一直與市政署保持溝通協調，保護地段範圍內可能潛在之考古遺跡。市政署於黑沙青少年活動體驗營設計時已諮詢文化局意見及參考其提供的古沙堤遺址資料，市政署在設計方案上以不影響古沙堤遺址為原則，並將持續與相關部門保持緊密溝通。

黑沙遺址的考古發掘成果均顯示早於新石器時代路環島已有人類在黑沙地區活動，有關成果曾以考古報告形式發表，包括出版《澳門黑沙》、《澳門黑沙玉石作坊》和收錄於《香港考古學會會刊》中，



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

而遺址的考古出土物，現收藏於澳門博物館、澳門藝術博物館和路氹歷史館，部分具代表性的出土物亦已於澳門博物館和路氹歷史館作展示。

肅此奉覆，並致謝忱

局長 梁惠敏